

转变育人方式 勇创『双新』实施典范

长春市十一高中新课程新教材实施综述

本报记者 孙红丽

教书育人，润物无声。长春市十一高中以持续推进新课程新教材实施为切入点，在此过程中逐步转变普通高中育人方式，以一批可借鉴、可推广的有效经验和成果，在促进学校多样化特色发展方面发挥示范引领作用。

新课程新教材实施背景下学校核心培养目标是什么，基本教学理念是什么，课程呈现方式是什么，教学改革总体方向是什么，教学评价的着力点在哪里，核心素养怎样变成学生的深刻认知和行动自觉……在新课程新教材实施过程中，长春市十一高中带着这些问题，边实践、边思考、边总结、边提升，形成了一套基于新课程新教材实施的学校教学常规管理制度，并于2020年被确定为新课程新教材实施国家级示范校。

制定整体方案 健全组织制度

为使新课程新教材实施工作顺利推进，十一高中通过统筹协调，确保此项工作质速并举。

成立综合改革处，深入研究学校在新课程新教材实施中存在的问题，系统总结新课程新教材实施规律，制定新课程新教材实施三年发展规划。目前，规划已经执行1年多，正在稳步推进中。

学校综合改革处负责顶层设计，课程教材发展中心、学生发展指导中心负责整体实施，学科教研组负责教学规律探索，年级负责组织具体落实。学校成立学术专业委员会，聘请北京师大、华东师大、东北师大教授进行专业指导，聘请本校正高级教师作为学术顾问，组织有改革热情的本校骨干教师进行落实。

同时，学校建设了课程教材发展中心、学生发展指导中心、协同创新中心等校内课程基地，一汽、伪皇宫等校外实践基地，开发涵盖托管学校、联盟学校在内的“长春市十一高中数字学校”。确立《高中基于新课程新教材实施的学校常规教学管理制度建构与推广》为立课题，成立主导课题研究组，形成一批研究成果并进行推广。每月开展一次学科教研组研讨、开展三次年级备课组研讨，骨干教师每周双课研讨，青年教师每日一课研讨。

准时参加国家、省、市相关专业培训，每学期组织两次校内培训，每周组织备课组微培训，提升教师新课程新教材实施能力。

研修成果显著 辐射引领带动

明确理念，树立目标，建设体系……十一高中在新课程新教材实施过程中，取得了一系列显著成果，使在校学生的各方面特长、兴趣、个性、潜能得到最大限度的发挥与挖掘。

确立以核心素养为本的教学理念，建立指导新课程新教材实施的观念体系。学校树立了“树人固本·和而不同”办学理念，提出文化育人思想，强调课程文化属性，优化课堂文化品质，明确创全面发展之优、示个性发展之范、奠自主发展之基、铸多样发展之态的质量观。

确立培养未来领导者核心目标，解决核心素养与培养目标一致性问题。学校通过开展未来领导者培养目标

系列解读，未来领导者信仰讲堂，深度落实未来领导者培养大纲等主题教育活动，明确培养标准和路径，使培养未来领导者成为学校群体共识。

建构单元课程体系，明确核心素养与课程之间的内生逻辑关系。通过新课程新教材的实施，十一高中树立了“人人都是课程、人人为了课程、人人创造课程”的大课程观念。并建立了五育并举的课程体系，培育学科课程特色，明确了高考九个学科、综合六个学科各自的学科核心素养，建立学科单元课程体系、时段课程体系。

建构课堂教学基本范式，明确核心素养在课堂教学落地的主要路径。十一高中课堂教学秉承“围绕目标、基于情景、问题导向、追求供需”的十六字诀基本范式。以两课一论坛作为课堂教学实践路径，即开展青年教师每日一课，开展骨干教师每周双课，开展正高级教师论坛。通过两课一论坛活动，系统优化课程教学范式。

推动核心素养内化于心，外化于行。学校通过关注单元课程整合度、目标达成度、供需平衡度和学生在突破情境、理解知识、解决问题等过程中的表现，建立课堂教学评价标准。建立学生综合素质手册，推进学生综合素质评价。通过多维细目表，优化试卷结构，全面提升命题质量。推行“双减”两大工程，控制作业时长，控制试卷难度。

学校坚持政治思想引领，建立了全覆盖、浸润式学校思政教育体系。以理想信念为引领，以家国情怀为核心，以英雄情结为纽带，引导学生立大志、明大德、成大才、担大任。

确立核心素养为本理念 开拓育人新境界

在新课程新教材实施的过程中，十一高中重构学校教学常规管理制度，确立了素养为本的教育理念，建立新课程新教材实施的新常态，学校育人方式变革进入新境界。

核心素养进阶目标。学生发展核心素养是落实立德树人根本任务的具体化和细化，融入学校人才培养目标，确立培养标准，明确培养路径和培养体系。

核心素养进阶课程。引导学生站单元大单元备课、立足小单元教学、强化单课时落地。核心素养全面走进学校的课程建设中，形成了各具特色的学科主张。

核心素养进课堂。通过骨干教师每周双课的引领，青年教师每日一课的普及，有效落实了“围绕目标、基于情境、问题导向、讲究供需”的课堂理念，让核心素养在课堂上落地生花。

核心素养进评价。以《中国高考评价体系》为指导，设计多维细目表。以学生课程标准为依据，定位多维细目表。以四大情境为载体，完善各种训练。以作业三三五工程为抓手，控制作业时长。以试卷训练六七八九工程为抓手，控制试卷难度。

这是一个充满挑战的时代，也是一个充满希望的时代。百年大计，教育为本。

在新课程新教材实施的进程中，充满无穷活力与魅力的十一高中，将承载着学子们的梦想和希望，驾驭着新机遇，扬帆远航，驶向更加灿烂辉煌的明天。

修复生态河道 打造“水美”九台

本报记者 孟凡明



水质状况明显改善。”九台区水利局副局长胡元胜介绍，自2021年以来小南河水质已实现全年达标。

如今的小南河实现了脱胎换骨的转变，水清、岸绿、景美，吸引着大量市民纷纷前往，每天到各沿河恢复区休闲健身的可达3万人次，社会综合效益初步显现，群众幸福指数明显提升。

秋风掠过，淡淡水草的味道在空气中弥漫。

在长春市九台区小南河与杨家河交汇处，清澈的河水沿着蜿蜒的卵石河岸缓缓流淌，淙淙有声。河道管理员老陈一边清理两岸的杂草一边感慨，“每天在这样干净整洁的环境下工作，心情也跟着舒畅不少！”

小南河发源于九台区土们岭街道虎头山麓，是饮马河的一个重要支流，流经4个街道16个村，全长近42公里。

河道防洪标准低、不适应城市发展需要；防洪工程设施不完备、部分受到损毁；河道淤积、污染严重，水质有待提升……过去的小南河既是人们口中的“问题河流”，也是相关管理部门的“头疼地带”。

痛定思痛，2019年5月，九台区对小南河进行高标准生态修复治理。投资15.6亿元，清淤疏浚、护坡修堤，新建绿道、景观节点、亲水平台，城区段基本以城市路网为边界，郊区段按河岸20米至50米宽绿带控制。

“在治理中，九台区不断植入万里绿水长廊建设理念，在保证防洪安全的基础上，重点考虑保护水资源、改善水环境、修复水生态、弘扬水文化等方面综合治水要素，清淤长度47.6公里并完成固化处置，小南河

压实责任 管住源头

长春市开展安全生产大排查大整治大演练

本报讯(记者孟凡明)日前，长春市压实责任管住源头，集中开展安全生产大排查、大整治、大演练，取得积极成效。

市应急管理局采取图文并茂的方式，编印《安全生产检查指导手册》3万多册，发放到各级各相关部门安全生产监管人员、基层网格员等检查人员手中，为查准查实安全隐患、整治安全隐患提供抓手。同时，为深化煤矿、非煤矿山、危险化学品

等重点领域安全专项整治，建立了专家驻矿、干部驻企、安全“日报告”等制度，组织开展线上+线下双巡查、安全生产暗查暗访等行动，推动企业守法守规生产、按章控制作业。

据介绍，17个县(市)区、开发区针对辖区特点，组织专项行动，深入开展安全生产大排查、大整治、大演练，累计派出检查组4.1万个，检查生产经营单位20.3万户次，发现排除隐患13.86万

项，组织安全宣传和应急演练活动2203场次。

为强化检查督导，确保工作落实，市应急管理局联合市公安局、市建委、市交通运输局、市市场监管局、市文广旅局和市消防救援支队成立5个督导组，采取“干部+专家”“四不两直”方式，连日深入一线，开展督导检查；对各地、各部门工作情况每日一调度、一汇总，形成专报呈报市领导，印发各县市区，有力推动各项安全生产责任措施落实。



一段时间以来，国网农安县供电公司纪委会同安监局人员走进田间地头，开展秋季防外力破坏专项监督与检查行动。向正在秋收作业的大型收割机驾驶员发放安全宣传单，提醒驾驶员秋收不忘安全，不要在电力保护区内冒险作业，确保人身安全。

张鹏 摄

长春市南关区：

积极构建“大督查”格局

本报讯(记者刘霄宇)一直以来，长春市南关区“刀刀向内”通堵点、解难点，持续创新优化督查落实方式方法，细化量化考核机制，构建“督查合一”新格局，有效推动各项重大决策部署落实落地、落地见效。

2022年5月，南关区组建了区委、区政府督查考核专班，配备配强督查专职队伍，聚焦年度绩效考核任务，面向31个职能部门、13个街乡开展“大督查”，督任务、督进度、督成效，查认识、查责任、查作风，在工作实践中不断改进创新督促检查的方式方法，加强现场核查、实地暗访、随机抽查等，进一步构建“大督查”格局。

同时，南关区通过落实五化闭环抓落实

要求，对上级重要部署，全部建立工作台账，形成分工施工图，科学运用“督办函”“通报文”“约谈会”等方法，并采取“四不两直”督查方式进行全过程的督促检查，确保各项工作有人抓、定期管、能落实。

南关区还积极探索推进“大数据+督查督办”深度融合，广泛整合人民网党领导留言板、12345区长公开电话、国务院“互联网+督查”平台群众诉求信息，发挥督查督促落实职能，及时接受登记、分配交办、反馈评价，推动群众“急难愁盼”问题化解。年初以来，受理各类线上诉求2万余件，办结率达98%以上，真正实现了群众困难指上解决。

长春市双阳区：

做好城市文化“大文章”

本报讯(孟祥怡 记者田青玲)来过双阳，不少游人会发出“太美了”“不虚此行”的感叹。双阳区从城市形象理念系统打造、精品街路提升改造、休闲公园景观改善几方面，软件硬件齐发力，以建设“小切口”做好城市文化“大文章”。

双阳区着眼城市形象理念系统设计，塑造城市品牌，涵养城市文化，提升城市软实力。

他们以精品美化街路，塑造城市文化“硬内核”，投资7682.94万元，实施了精品街路提升改造工程。高起点谋划改造提升街路的建筑风貌和景观环境，以及街路夜景风貌。精品街路提升改造后，城市交通更加顺畅、慢行系统更加便捷安全、城市家居更

具形象特色、城市界面更具品味。

景观点亮夜空，打造城市文化“金招牌”。双阳区遵循“重在自然、贵在和谐、精在特色、优在服务”的设计理念，丰富人民群众的科技化生活场景和体验，实施了石溪河滨水休闲公园改善工程建设项目，解锁城市文旅宣传新方式。

投资3132.81万元建设的滨水公园，集生态旅游、休闲、娱乐、科普教学于一体，城市、水系、景观三者和谐融合综合效益显著，文化底蕴深厚。每当夜幕降临，华灯初上，1500米的滨河景观绿带，犹如一条绚烂的彩虹照亮双阳北部城市的夜空，滨水公园的美景吸引了大量的粉丝参与互动，成为各地群众必来的网红“打卡地”。

净月潭景区：

促进人与自然和谐共生

本报讯(记者万双)长春净月潭景区不断完善现代化生态文明治理体系，致力于使景区的天更蓝、山更绿、水更清。

近几年来，净月潭景区加快推进绿色游园方式，禁止私家车进入景区，通过购置新能源及环保车辆215辆，为游客提供内部运力保障，彻底改善了燃油车辆对景区的生态污染，实现了绿色低碳出行，规范了景区交通环境。

景区大力开展森林质量提升工程，引进珍贵彩叶树种造林700余公顷；与中国林科院合作完成的《重大外来入侵性害虫—美国白蛾生物防治技术研究》荣获国家科学技术

进步二等奖，完成的“松毛虫赤眼蜂防治林业害虫应用技术研究”荣获吉林省科学技术三等奖，实现了防治与环保同步，保护与发展并重的防护目标。

在推进环境污染治理方面，他们加强水库鱼病防治与综合治理，制定了鱼病防治与综合治理规划，同时，认真开展增殖放流工作，切实改善水体环境。

净月潭景区尊重自然、顺应自然、保护自然，主推冬季冰雪和夏季避暑“两极资源”，将资源优势转化为城市综合竞争力，深化打造生态、文化旅游品牌，以“文化铸魂、旅游筑基”，打好蓝天、碧水、净土保卫战。

长春市绿园区正阳街道：

为33位老人赠送拐杖

本报讯(记者王秋月)近日，长春市绿园区正阳街道在正阳国企退休职工悦享中心门口，举办了“一根拐杖 半米距离”捐赠活动，为辖区内的33位老人赠送了拐杖。

本次活动主要的捐赠对象，为正阳街道辖区内80岁至90岁享受低保的高龄老

年群体、各社区部分空巢和独居老人。此次赠送的为多功能拐杖，具有易携带及防滑效果好等特点，能有效降低行动不便老人摔倒风险。绿园区正阳街道办事处副主任靳立勇表示，因为辖区内老年群体较多，本次活动的开展就是要尽可能地为他们提供关心和帮助，让老人安享晚年。

长春市南关区曙光街道纪工委：

开展廉政建设宣传

本报讯(晓辉 记者孟凡明)为进一步丰富群众精神文化生活，打造社区清廉阵地，近日，长春市曙光街道纪工委在平阳社区组织开展了“清风拂面入人心 廉政文化进社区”主题文艺演出活动。

文艺演出在女声独唱《祖国 我永远祝福你》中正式拉开序幕，诗朗诵、歌舞、评剧表演、大合唱……演出形式丰富多彩，

全部由社区文艺团体、居民志愿者们自编、自导、自演共同完成。精彩的演出吸引了众多群众前来观看。

演出结束后，曙光街道纪工委现场开展了党风廉政建设宣传活动，推动廉政建设进社区、进家庭，打造以小区为单位的清廉阵地，为居民营造更加文明、健康、和谐的环境。

长春市南关区富裕街道环城社区：

多举措打造廉政社区

本报讯(记者李婷婷)近日，长春市南关区富裕街道环城社区积极推进廉政社区建设，涵养清廉社区文化，锻造廉洁工作队伍，驰而不息把党风廉政建设引向纵深。

坚持公开透明，主动接受监督。严格“四议两公开”工作程序，及时将社区财务收支、重要决议事项、惠民政策享受名单等进行公示，让社区服务在阳光下运行。并积极征询社情民意，主动接受群众监督，提高群众参与社区治理的积极性。

坚持自我体检，及时纠正偏差。及时对

社区工作人员开展廉政教育，党委书记上好廉政党课，督促党员谨言慎行、遵规守纪，对于苗头性、倾向性问题早发现、早提醒、早叫停，防止“小毛病”变成“大错误”，营造风清气正的干事环境。

坚持倾心服务，擦亮为民品牌。发动党建联盟单位、共建单位以及辖区企业，广泛开展法律咨询、公益理发、医生义诊、助老扶幼等丰富多彩为民服务，合力创建“幸福社区”，让社区居民切实感受到党和政府的关怀温暖，以务实作风涵养清廉政风。